## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

E-mail:tgrb@tisco.com.cn

责编 闫京花

## 2. 怎样理解紧紧围绕推进中国 式现代化进一步全面深化改革的重要 性和必要性?

《决定》提出:"面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,必须继续把改革推向前进。这是坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求,是贯彻新发展理念、更好适应我国社会主要矛盾变化的必然要求,是坚持以人民为中心、让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民的必然要求,是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的必然要求,是推动构建人类命运共同体、在百年变局加速演进中赢得战略主动的必然要求,是深入推进新时代党的建设新的伟大工程、建设更加坚强有力的马克思主义政党的必然要求。改革开放只有进行时,没有完成时。全党必须自觉把改革摆在更加突出位置,紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。"对此,可以从以下几个方面来理解。

第一,从进一步全面深化改革同推进中国式现代 化的关系看,围绕党的中心任务谋划改革是改革取得成 功的重要经验。党的二十大确立了团结带领全国各族 人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋 斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的 中心任务,阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求、 重大原则等,对推进中国式现代化作出了战略部署。要 把这些战略部署落到实处,把中国式现代化蓝图变为现 实,根本在于进一步全面深化改革,需要研究思考如何 从强国建设、民族复兴战略全局高度,分领域分阶段提 出中国式现代化更加明确清晰的战略目标愿景,解决好 中国式现代化是什么、干什么、怎么干的问题,解决好进 一步全面深化改革围绕什么来改、改什么和怎么改的问 题,使我们的改革举措更好地解决中国式现代化面临的 体制机制问题,不断完善各方面体制机制,扫除各种障 碍,源源不断为中国式现代化激发活力、增添动力。

第二,从进一步全面深化改革的总目标看,完善和 发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理 能力现代化是一个动态的历史过程,必然随着实践的发 展而不断向更高水平迈进。党的十八大以来,我们突出 制度建设这条主线,坚决破除各方面体制机制弊端,各 领域基础性制度框架基本建立,中国特色社会主义制度 更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化水 平明显提高。同时要看到,有些制度还不够完善、体系 还不够健全,有些改革举措尚未完成,有的甚至需要相 当长的时间去落实,治理体系和治理能力还不完全适应 经济社会发展需要。我们决不能停下脚步,决不能有松 口气、歇歇脚的想法,必须深刻把握我国发展要求和时 代潮流,把制度建设和治理能力建设摆到更加突出的位 置,继续深化各领域各方面体制机制改革,固根基、扬优 势、补短板、强弱项,推动各方面制度更加完善,不断把 我国制度优势更好转化为国家治理效能

第三,从推动高质量发展要求看,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,需要通过改革来清道排障。当前,我国改革发展稳定面临不少深层次矛盾躲不开、绕不过,突出表现在,发展不平衡不充分问题仍然突出,推进高质量发展仍有不少体制机制障碍和卡点瓶颈,科技创新能力还不强,确保粮食、能源、产业链供应链可靠安全和防范金融风险还须解决许多重大问题,城乡区域发展和收入分配差距仍然较大,群众在就业、教育、医疗、托育、养老、住房等方面面临不少难题,生态环境保护任务依然艰巨。在推进中国式现代化的关键当口,容不得任何停留、迟疑、观望,必须一鼓作气继续全面深化改革,坚持以经济建设为中心,用改革的方法解决发展中的问题。

第四,从应对风险挑战看,推进中国式现代化是一项全新的事业,前进道路上必然会遇到各种矛盾和风险挑战,完善的制度是防范化解各种风险挑战的有力保证。当前,世界百年未有之大变局加速演进,局部冲突和动荡频发,全球性问题加剧,我国发展面临的外部环境日益严峻。我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,各种"黑天鹅""灰犀牛"事件随时可能发生。有效应对这些风险挑战,需要我们进一步全面深化改革,用完善的制度防范化解风险、有效应对挑战,在危机中育新机、于变局中开新局。(据《党的二十届三中全会〈决定〉学习辅导百问》)

## 一场别开生面的座谈会

通讯员 孟亮敏

近日,尖山铁矿水电作业区举办了一场别开生面的座谈会,邀请作业区2024年已退休、离岗休养职工参与。

座谈会前,水电作业区 为退休、离岗休养职工准备 了精美的纪念品,并由支部 书记给每人献上了一束鲜 花,感谢她们几十年如一日 地在各自工作岗位上的辛勤 付出与对矿山的无限热爱之 情。尤其是在即将离岗之 际,仍坚持站好最后一班岗, 圆满完成工作任务。刘书记 说:"退休是人生的一个节 点,是另一段新生活的开始, 希望大家在新的人生起点保 持积极向上、健康乐观的心 态,开启人生多姿多彩的新 篇章"。

座谈会上,李学英回顾了自己的工作趣事和难忘经历,动情地发表了个人感言:"曾经我期盼着退休,没想到真正到了要离开的时候,对班组、对岗位是这么留恋,想到曾经和兄弟姐妹们一起工作的场景仿佛就在昨天……"字字句句流露出对昔日美好时光的留恋、言语间充满了对单位的留恋、对领导和同事的不舍,讲到动情处多工也热泪盈眶,场面温馨感人。

整个座谈会气氛温馨而热烈,大家畅所欲言,纷纷回顾了在工作岗位上挥洒汗水、奉献青春的幸福回忆,表达了对水电作业区大家庭的

热爱,对同事的不舍以及对矿山深厚的感情。最后大家纷纷表示,非常感谢作业区举办这样一场令人难忘的座谈会,很温馨、很感动。虽然离岗,但仍将心系水电作业区的发展,积极为矿山发展建言献策、添砖加瓦。

座谈会结束后大家合影 留念。

简单而富有温情的座谈会,大家不仅感受到了水电作业区大家庭的温暖,同时也增强了退休、离岗休养职工的获得感、归属感、荣誉感、幸福感。此次座谈会是水电作业区党支部把"真正重视、真情关怀、真心爱护"职工落到实处,是用心用情服务职工的"温度"体现。



**图片**新闻

为调适职工情绪,引导职工快乐工作,健康生活,近日,地勘公司(智维中心)工会携手太钢工会走进代县智维中心开展了"禅茶润心"心理关爱活动。心理咨询师以"禅茶润心"为主题进行授课,围绕压力缓解、情绪管理、有效沟通等进行系统讲解。活动中,授课老师与职工亲切互动,为一线职工注入"心"能量。在活跃的氛围中,职工卸下一身的疲惫,放松了心情,纾解了压力。张维摄

## 党纪学习教育必备"三种心态"

乔秀梅

一是具备"求知若渴"的 心态。习近平总书记指出: "中国共产党人依靠学习 到今天,也必然要依靠学习 走向未来。"党员干部应把课 律学习作为必修课、常修课, 在常学常新中深刻领会修订 《中国共产党纪律处分条例》 的重要意义和丰富内涵,在 潜移默化中学习纪法知识, 增强纪律规矩意识。唯有坚 持学思用贯通、知信行合一, 才能真正使学习党纪的过程 成为增强纪律意识、提高党 性修养的过程。

"法不责众"的错误认识中恣

意妄为。党员干部只有谨小 慎微,不越雷池一步,不逾规 矩半分,才能行稳致远。

三是具备"躬身践行"的 心态。党纪学习教育重在务 实功、求实效。作为新时代的 党员干部,不仅要严格遵守党 纪国法,牢固树立正确的权力 观、政绩观、事业观,锻造锤炼 忠诚品格,始终保持干净底 色,而且还要强化担当意识, 面对急难险重任务,能冲锋在 第一线、战斗在最前沿,为职 工群众做好表率和带头作用, 以勇争先、善作为的实干精 神,为推进基层单位标准化作 业区创建、"五位一体"班组建 设、深化算账经营、现场绿色 升级提升等当前各项重点工 作增添动能。